

社区党群服务中心积极为村民解决各种困难和诉求。

回河街道“七个坚持”抓落实

以实干快干、雷厉风行的作风促发展

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 李磊

坚持党建引领 夯实基层基础

抓工作创新，坚持创新总基调，全面加强党的建设。创办入党发展对象答辩会，增强了入党的仪式感；创办党日“微课堂”，包村干部每月到村上党课，强化了党员干部的党性教育；创办党建报刊《红心报》，增强了影响力。抓好阵地建设，农村基层党建工作自查自纠，班子成员分片包干，每村必到，亲自验收，保证了效果，软硬件得到规范提升。

抓党员能力建设，通过邀请国家农业农村部等专家授课，外出浙大等地学习，到莱芜战役纪念馆等地参观，组织党员轮训等形式，提升了党员能力和水平。扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，规定动作不走样，自选动作有创新。班子成员发挥表率作用，先学一步，先改起来，以上率下，推动主题教育走深走实。

抓制度建设，细化对管区、村级的考核，严格落实“三会一课”、坐班、财务管理等制度，以规范的制度管人管事管钱。抓集体经济建设，通过回收闲散地、清理宅基地、加快土地流转步伐、推广“支部+合作社”模式等多种方式，增加群众收入，做大做强村集体经济“蛋糕”，夯实了农村党建基础。

坚持项目为王 推进“双招双引”

根据开发区内部分工，重点负责农业项目的招引。在招商引资上，先后洽谈多个工业项目、农业项目，其中，栖圣黄河文化田园综合体项目已履行完所有手续，等待正式签约；河畔盛景项目合作协议、江苏绿港框架协议已通过区投促局审核，准备签约。

在招才引智方面，重点与山东农科院联系，成立12396实训基地，把省农科院的智力资源与12396乡村之声平台的专业资源、信息资源为回河所用，让农业插上科技翅膀，促进增产提效。

今年以来，在区委区政府和开发区的正确领导下，回河街道紧紧围绕全区“1127”工作体系，按照“单项工作争第一，整体工作创一流”和“四个一流”的要求，以“开局就是决战、起步就是冲刺”的精神状态和雷厉风行、快干实干的工作作风，扎实做好“七个坚持”，努力推动各项工作落实落地。

镇村干部带头修路，为村民创造良好的出行环境。

环境优美的养老院为老人们提供了良好的生活条件。

坚持以地兴农 抓好土地整治

该街道坚持高点规划，科学谋划，积极推进建和拆两个方面的工作。在建设方面，采取EPC模式，正在履行招投标程序，预计近期可进场施工。这种模式既省钱又省事，还能最大限度地优化设计与建设方案。通过建设方面的优化，一期原10万m²的建设面积增为12.7万m²。设计建设的19栋楼，预计一年半的时间就能实现入住。

在拆迁方面，今年涉及6个村庄840余户，随着10月20日已召开村“两委”会议正式启动，计划11月下旬拆迁完毕。6个村庄拆迁后，扣除安置区建设面积，可净倒出土地886亩。另外，总投资702万8个村的区级土地开发整理项目，已完成现场勘测等前期准备工作，预计能整

理土地839亩，新增耕地715亩。

坚持创新总基调 探索治理新模式

“众人的事情由众人商量”，村级事务通过议事平台，让群众知情，要群众参与，请群众监督，“五步议事”晾晒账目、商量事务，群众得到了一个明白，干部得到了一个清白。这项工作被吕书记批示，于3月份在全区各个镇街推广。为让这一品牌更亮，该街道进一步完善提升，作为全区深化改革的典型案例，得到了省委改革办的肯定和认可。

信访听证调解制度务实有效。为解决信访难题，聘请辖区德高望重、善于做群众工作的干部和乡贤，作为听证调解员，针对不同信访问题，进行信访听证，通过平心静气交流，引导消除疑惑，促成息诉罢访。今年

共召开信访听证会12次，成功化解了涉及的11个方面的信访问题。5月份，全区信访听证观摩会在回河街道召开。

探索建立应急救援站。按照应急管理网格化的思路，采用社会第三方服务的方式，建设一处应急救援站。该站主要辐射回河几个园区50多家企业及附近村庄，主要职责是应急管理的宣传教育、紧急演练、安全隐患的排查治理和应急救援，该站各项水陆空救援设备齐全，人员技能专业化，反应迅速快捷，救援能力强，填补了应急救援的空白点。

实施乡村共建新模式。“街道出资、村级出工”，联动推进村级基础设施建设。采取街道提供物料及机械费、村级组织人工劳务的方式，在卢家村、大杨村、星河社区试点开展了道路的修缮工作，群众拥护并积极参与，既节省了开支，又凝聚了人心，更增强了村级班子的向心力，是个一举多赢的好路子。

积极开展农村垃圾分类。在举人王等4个村建成垃圾分类示范点的基础上，又在星河社区探索新的分类处理模式，目前已投入运营。这种模式不用政府投资，企业建设运营，更符合实际，便于操作。因乡村治理有关工作走在了前面，务实有效，被区农业农村局推荐为省级乡村治理示范镇街，9月下旬已经过市级验收。

坚持久久为功 做好乡村振兴

立足算大账、统算账，坚决打赢扶贫攻坚战。有效提升贫困户人居环境，坚持因户制宜，投入150多万元为282户贫困户修缮房屋、购置必要家具及生活用品，常态保持庭院卫生，人居环境进一步提升，全区贫困户人居环境改善提升现场会在回河街道芦家村召开。强化扶贫项目监管，40个项目健康运行，收益稳定。

保障贫困户生活用水，投资20多万元，为25个村65户贫困户铺设自来水管道，接通自来水。立足高起点、能落地，空间规划引领乡村振兴。通过第三方制定了乡村振兴产业发展规划，立足一产，统筹考虑二三产业，在合村并点、土地利用、产业布局等方面综合考量，为发展留出空间。立足打基础、利长远，夯实发展基础。

加强土地流转，采取“支部+合作社”的方式，实现整村土地托管。今年新增3个村，已完成相关手续。通过其他形式流转运作土地11000亩，积极盘活闲置土地资源，回收闲散地4700余亩、清理宅基地11万m²，增加集体收入154.9万元。

坚持改善民生 让群众得实惠

新建星河社区党群服务中心。投资630余万元，搭建了一个集为民服务与社区管理于一体的近3000 m²的平台，直接辐射社区5300余名居民。加快农村幸福院建设步伐。14处农村幸福院运营规范，全部通过市第三方等级评定考核，成绩居全区第一名，其中洼头杨村幸福院被评为全区唯一一处三星级幸福院。

持续抓好敬老院的提升工作。投资40余万元兴建健身休闲广场，开辟劳作菜园，医养结合实现24小时服务，现场网上报销，院民们的生活更加惬意舒适，同时也被市第三方评为全区唯一一家三星级敬老院。

建设环卫一体化样板区。投资近80万元，在4个村规范建设农机具、大件垃圾、低价值垃圾集中存放处，进一步提升了环卫水平，杜绝了乱堆乱放的问题。

坚持破立并举 营造良好环境

加大征地拆迁工作力度。坚持“落地为要”，在项目占地清障上做到“快、净、平”，为项目清出干净空间。今年共完成生物发电等5个项目共计520多亩的清障任务。

拆违拆临工作。坚持自拆、助拆相结合，拆除河道违建、违法建设232处22.16万m²；违法建筑拆除后，建绿透绿及时跟上，共完成1.48万m²，超额完成区政府下达指标任务。目前正在争创一级无违建镇街。加大扬尘治理力度。在PM10指标落后的前提下，奋起直追，资金跟上，多措并举，改善效果明显。

乘风好破浪，建功正当时。该街道将继续保持昂扬的斗志，保持饱满的激情，保持拼搏的干劲，坚持实干反对虚功，做实做细工作，争取又快又好地完成全年目标任务，为建设与中心城区高度融合的济南北部新区贡献回河新的更大力量！